










































OBLICZENIA HYDRAULICZNE 

temperatura powietrza zewnętrznego -22°C

Qc.o. 27 kW

Qwent. 47 kW

Q w.l. 52 kW

Qcwuśr 35 kW

Qcwumax 100 kW

17,4 kW

17,8 kW

35,7 kW

30,4

cp[kJ/kg K] ρ  [kg/m3] Tzas. Tpow.

INSTALACJA C.O. 4,175 992,2 45 37 °C

WENT. 4,175 992,2 45 37 °C

W.L. 4,195 999,7 10 15 °C

C.W.U. 4,176 995,7 50 10 °C

C.O. WNET. W.L. C.W.U. 

500 500 500 600 kPa

45 45 45 35 kPa

0,4 0,4 0,4 bar

ŚREDNICA PRĘDKOŚĆ OPÓR J.

przepływ DN  V Rl

m3/h mm m/s Pa/m

pompa ciepła A 3,00 DN 50 0,38 38,10

pompa ciepła B 5,00 DN 65 0,42 32,50

część wspólna 8,00 DN 65 0,59 62,10

C.W.U. 2,16 DN 40 0,44 68,90

cyrkulacja cwu 0,65 DN 32 0,24 26,50

DOBÓR LICZNIKA ENERGII CIEPLNEJ 

Przepływomierz typu:

Q [m3/h] kv [m3/h] ∆p [kPa] Qn [m3/h]

3,00 13,42 5,00 3,5 m3/h DN25

5,00 23,57 4,50 6 m3/h DN32

Do głównego pomiaru ciepła i chłodu zaprojektowano liczniki ciepła każdy składający się z:

·        mikroprocesorowego przelicznika energii cieplnej zasilanego 230V lub bateryjnie 

·        dwóch par czujek temperatury z głowicą i osłoną dodatkową TOP145 Pt500 do zabudowania bezpośrednio w rurociągu,

·        przepływomierza ultradźwiękowego,

·        kartę” RS-232 lub MBUS
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POMPA CIEPŁA TYPU POWIETRZE/WODA

PARAMETRY TEMPERATUROWE

PARAMETRY INSTALACJI ODBIORCZEJ 

Opór instalacji

Ciśnienie statyczne 

pompa ciepła A - moc chłodzenia wg EN 14511, przy A35/W8 EER 3,8

pompa ciepła B - moc chłodzenia  wg EN 14511, , przy A35/W8 EER 3,4

pompa ciepła B - moc grzewcza wg EN 14511, przy A2/W35 COP 3,4

Ciśnienie dopuszczalne w instalacji 

Ciepła woda użytkowa  - Q c.w.śr

ZAPOTRZEBOWANIE MOCY 

Centralnego ogrzewania - Q c.o.
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DANE WYJŚCIOWE 

PRZEPŁYWY OBLICZENIOWE  I ŚREDNICE 
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Woda lodowa - Q w.l.

Wentylacja - Q went.

Ciepła woda użytkowa  - Q c.w.max

pompa ciepła A - moc grzewcza wg EN 14511, przy A2/W35 COP 3,7
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Regulacja temperatury wody instalacyjnej i ciepłej wody użytkowej

→w zasobnikach c.w.u. E9

→w buforze c.o. E10

W skład zestawu regulacyjnego wchodzą następujące elementy:

→zawór czterodrożny do wymiany przeciwprądowej DN50 z siłownikiem elektrycznym 1/N/PE ~230 V, 50 Hz

→czujnik temperatury zewnętrznej R1 1 szt.

→czujnik temperatury powrotu R2.2 3 szt. 

→czujnik temperatury powrotu kaskady R2.5 1 szt.

→czujnik c.w.u. R3 2 szt.

→czujnik powrotu chłodu pasywnego R4 1 szt.

→czujnik obiegu powrotu mieszaczowego R5 1 szt.

→czujnik temperatury zasilania kaskady R9.5 1 szt. 

→czujnik zasilania chłodu pasywnego R11 1 szt.

DOBÓR POMP: OBIEGOWEJ I CYRKULACJI

POMPA OBIEGOWA 1

Strumień objętości nośnika ciepła 3,00 m3/h

Urządzenia czyszczące wodę instalacyjną - filr siatkowy DN 50 mm

kvs 50,00 m3/h

Opór filtra Dp filtr 0,36 kPa

Opór pompy ciepła Dp pc 42,00 kPa

Opory wężownicy, miejscowe i liniowe Dp miejscowe 15,14 kPa

Dpc 57,50 kPa

wydatek pompy Vp= 1,15* G co Vp  = 3,45  m3/h

wysokość podnoszenia Hp=1,1 *Dpc Hp  = 6,33  m

Dobrano pompę typu: Vp = 3,5 m3/h Hp = 6,3 m

POMPA OBIEGOWA 2

Strumień objętości nośnika ciepła 3,00 m3/h

Urządzenia czyszczące wodę instalacyjną - filr siatkowy DN 50 mm

kvs 50,00 m3/h

Opór filtra Dp filtr 0,36 kPa

Opór pompy ciepła Dp pc 42,00 kPa

Opory miejscowe i liniowe Dp miejscowe 10,14 kPa

Dpc 52,50 kPa

wydatek pompy Vp= 1,15* G co Vp  = 3,45  m3/h

wysokość podnoszenia Hp=1,1 *Dpc Hp  = 5,78  m

Dobrano pompę typu: Vp = 3,5 m3/h Hp = 5,8 m

Wybrane funkcje automatyki układów kaskadowych:
· regulacja min. 2 obiegów grzewczych,
· centralne przełączanie trybów pracy,
· automatyczne przełączanie trybów pracy na podstawie temperatury granicznej (auto, lato, chłodzenie),
· indywidualnie regulowane przedziały czasowe.

4 szt. każda po 9 kW

2 szt. każda po 6 kW 

Sterowanie pracą wszystkich pomp- automatycznie poprzez wykorzystanie funkcji regulatora a w razie awarii- ręcznie.

obliczeniowa wysokość podnoszenia 

Automatyka pompy ciepła steruje pracą pomp obiegowych oraz grzałek elektrycznych zlokalizowanych: 

obliczeniowa wysokość podnoszenia 

Sterowanie pracą wszystkich pomp- automatycznie poprzez wykorzystanie funkcji regulatora a w razie awarii- ręcznie.
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POMPA OBIEGOWA 3

Strumień objętości nośnika ciepła 5,00 m3/h

Urządzenia czyszczące wodę instalacyjną - filr siatkowy DN 65 mm

kvs 82,00 m3/h

Opór filtra Dp filtr 0,37 kPa

Opór pompy ciepła Dp pc 60,00 kPa

Opory miejscowe i liniowe Dp miejscowe 8,99 kPa

Dpc 69,36 kPa

wydatek pompy Vp= 1,15* G co Vp  = 5,75  m3/h

wysokość podnoszenia Hp=1,1 *Dpc Hp  = 7,63  m

Dobrano pompę typu: Vp = 5,8 m3/h Hp = 7,6 m

POMPA CYRKULACYJNA 4

Strumień objętości nośnika ciepła G c.c.w.u. 0,65 m3/h

Urządzenia czyszczące wode instalacyjną - filtr siatkowy DN 32 mm

kvs 20,00 m3/h

Opór filtra Dp filtr 0,11 kPa

Opór instalacji Dp inst. 35,00 kPa

Opory miejscowe i liniowe Dp miejscowe 5,00 kPa

Dpc 40,11 kPa

wydatek pompy Vp= 1,15* G ccwu Vp  = 0,75  m3/h

wysokośc podnoszenia Hp=1,1 *Dpc Hp  = 4,41  m

Dobrano pompę typu: Vp = 0,8 m3/h Hp = 4,4 m

ZABEZPIECZENIE INSTALACJI  (PN-B-02414:1999)

Zamknięte naczynie wzbiorcze  wg PN-B-02414:1999

pojemność instalacji ogrzewania wodnego V = 3,47 m 3

maksymalna wysokość instalacji pstat = 0,4 bar

maksymalne ciśnienie w instalacji pmax = 3 bar

temperatura zasilania Tco = 60 ºC

przyrost objętości właściwej wody instalacyjnej Δν = 0,0168 dm 3/kg

gęstość wody instalacyjnej w temperaturze początkowej ρ = 999,7 kg/ m 3

pojemności użytkowa naczynia wzbiorczego

V u=V*ρ1*Δv V u = 58,28 dm 3

minimalna pojemność całkowita naczynia z hermetyczną przestrzenią gazowa

V n=Vu* ((pmax+1)/(pmax-pw) V n = 97,13 dm 3

pojemność użytkowa naczynia wzbiorczego z rezerwą na ubytki

V uR=Vu + V*E*10 V uR = 92,98 dm 3

ciśnienie wstępne w naczyniu wzbiorczym

 (cisnienie w przestrzeni gazowej przed przylaczeniem do instalacji)

p w=pstat+0,2 p w = 0,6 bar

ciśnienie wstępne pracy instalacji w miejscu przyłączenia naczynia

 wzbiorczego (ciśnienie napełniania instalacji zimnej)

pr={(pmax+1)/[1+Vu/(VuR*((pmax+1)/(pmax-p)-1))]}-1 pr = 1,06 bar

objętość całkowita naczynia wzbiorczego

VnR=VuR x (pmax +0,1)/( pmax -pR) 191,71 dm3

minimalna średnica rury wzbiorczej d=0,7xVu 0,5
= 5,34 mm

Dobrano naczynie wzbiorcze

spawane, z lakierowaną powłoką zewnętrzną, pojemność nominalna: 200 l ciśnienie pracy 6 bar, średnica rury wzbiorczej  DN25, szt. 1

obliczeniowa wysokość podnoszenia 

Sterowanie pracą wszystkich pomp- automatycznie poprzez wykorzystanie funkcji regulatora a w razie awarii- ręcznie.

obliczeniowa wysokość podnoszenia 

Sterowanie pracą wszystkich pomp- automatycznie poprzez wykorzystanie funkcji regulatora a w razie awarii- ręcznie.
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DOBÓR ZAWORU BEZPIECZEŃSTWA POMPY CIEPŁA

skorygowana wartość ciśnienia roboczego p = 1,1 * 3 = 3,3 bar 

ciepło parowania wody przy nadciśnieniu 0,33 Mpa r = 2124,62 kJ/kg

wymagana przepustowość zaworu bezpieczeństwa m >= 3600 * 60/2124,62= 101,67 kg/h

gęstość wody ρ = 920,33 kg/m3

współczynnik wypływu dla zaworu αc = 0,3

wymagana powierzchnia przekroju kanału dolotowego zaworu bezpieczeństwa od odprowadzenia pary

wymagana powierzchnia przekroju kanału dolotowego zaworu bezpieczeństwa od odprowadzenia wody

Wymagana powierzchnia przekroju kanału dopływowego zaworu bezpieczeństwa A=Ap+Aw

A= 7,02 + 2,93  = 9,95 mm2

Wymagana średnica kanału dopływowego zaworu bezpieczeństwa do= 3,56 mm2

Dobrano zawór bezpieczeństwa  typu DN25 do = 20 mm 3 bar 2 szt. 

ZABEZPIECZENIE INSTALACJI C.W.U. (PN-76/B-02440)

Zgodnie z kartą doborową dobrano naczynie wzbiorcze przeznaczone do kontatu z wodą pitną - 1 szt.

pojemność nominalna 60 l

pojemność użytkowa 45 l

ciśnienie pracy 10 bar

średnica rury wzbiorczej DN 32

Dodatkowo dobrano zawór bezpieczeństwa DN25 do = 20 mm 6 bar 3 szt. 

opracowała: mgr inż. Justyna Kozłowska

Dobór na podstawie: PN-B-02414:1999: „Ogrzewnictwo i ciepłownictwo – Zabezpieczenie instalacji ogrzewań wodnych systemu zamkniętego z 
naczyniami wzbiorczymi przeponowymi – Wymagania” oraz WUDT-UC-KW/04: „Warunki Urzędu Dozoru Technicznego – Urządzenia ciśnieniowe – Kotły 
wodne – Osprzęt”
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Lp Ilość:

A 1

B 1

2

1

1

E9 2

E10 4

R1 Czujnik temperatury zewnętrznej 1

R2.2 Czujnik temperatury powrotu 3

R2.5 Czujnik temperatury powrotu kaskady 1

R3 Czujnik c.w.u. 2

R4 Czujnik powrotu chłodu pasywnego 1

R5 Czujnik obiegu powrotu mieszaczowego 1

R9.5 Czujnik temperatury zasilania kaskady 1

R11 Czujnik zasilania chłodu pasywnego 1

2

1 Pompa obiegowa 1 1

2 Pompa obiegowa 2 1

3 Pompa obiegowa 3 1

4 Pompa cyrkulacyjna 4 1

5 Naczynie wzbiorcze c.o. 1

6 Naczynie wzbiorcze c.w.u. 1

7 Zawór bezpieczeństwa 2

8 Zawór bezpieczeństwa 3

9 Zawór kulowy do wspawania spustowy PN10 DN15 13

10 Zawór zwrotny kołnierzowy PN16 DN65 2

11 Zawór zwrotny gwintowany PN10 DN50 2

12 Zawór zwrotny gwintowany PN10 DN25 1

12A Zawór zwrotny gwintowany PN10 DN32 1

13 Zawór antyskażeniowy gwintowany typ EA PN10 DN40 1

13A Zawór antyskażeniowy gwintowany typ EA PN10 DN25 1

14 Układ pomiarowy zasilanie 230 V AC Z RS232 i Mbus                Qn 3,5 m3/h DN25 1

15 Układ pomiarowy zasilanie 230 V AC Z RS232 i Mbus                Qn 6 m3/h DN32 1

16 Czujki temperatury Pt500, L= 5m 4

17 Filtr siatkowy kołnierzowy liczba oczek  230 oczek/cm2 PN16 DN65 kvs =82 m3/h 1

18 Filtr siatkowy kołnierzowy liczba oczek  230 oczek/cm2 PN16 DN50 kvs =50 m3/h 1

19 Filtr siatkowy gwintowany liczba oczek  600 oczek/cm2 PN16 DN40 kvs =32 m3/h 1

20 Filtr siatkowy gwintowany liczba oczek  230 oczek/cm2 PN16 DN32 kvs =20 m3/h 1

21 Wodomierz na zimną wodę Q3= 2,5 m3/h ze śrubunkiem i uszczelkami, 10 dm³/imp., DN20, PN16 z nadajnikiem impulsów 2

Zbiornik buforowy o pojemności 1000 l przeznaczony do grzania i chłodzenia, wyposażony w min. 6 tulei 1 ½" do grzałek 
zanurzeniowych, 3 tuleje ½" do czujników temperatury, izolacja poliuretanowa o grubości min. 100 mm, zdejmowalna (przeznaczona do 
ogrzewania i chłodzenia), 3 czujniki temperatury, odpowietrznik

Automatyka do układów kaskadowych, dotykowy panel obsługowy, moduł chłodzenia

Grzałka do podgrzewania i termicznej dezynfekcji przeznaczona do zasobników c.w.u., wyposażona w regulator temperatury (ustawiany 
w zakresie 30-80°C), ogranicznik temperatury bezpieczeństwa, moc grzewcza min. 6 kW, napięcie zasilania 3/N/PE ~400 V, 50 Hz, 
dedykowana do dobranego zasobnika

Grzałka zanurzeniowa do zbiorników buforowych, kombinowanych oraz biwalentnych kombinowanych przeznaczona do uzupełniającego 
dogrzewania elektrycznego w trybie monoenergetycznym, kontroler temperatury, ogranicznik bezpieczeństwa temperatury, stopień 
ochrony IP54, gwint zewnętrzny 1½" z plastikową pokrywą, moc grzewcza min. 9 kW, napięcie zasilania 3/N/PE ~400 V, 50 Hz, 
dedykowany do dobranego bufora

Rozdzielacz z rur stalowych czarnych, L=1500mm, DN100 z dwoma króćcami DN65, jednym DN50, od dołu króciec spustowy DN25 - 
wykonanie indywidualne

Zasobnik ciepłej wody użytkowej o pojemności 500 l z wężownicą o powierzchni wymiennika min. 5,7 m2, anoda ochronna, czujnik 
temperatury po podłączenia do sterownika pompy, izolacja poliuretanowa, PN10

DN25 do = 20 mm 3 bar

DN25 do = 20 mm 6 bar

Nazwa i charakterystyka elementu armatury:

ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW 

Vp = 0,8 m3/h Hp = 4,4 m

Vp = 5,8 m3/h Hp = 7,6 m

Vp = 3,5 m3/h Hp = 5,8 m

Vp = 3,5 m3/h Hp = 6,3 m

pojemność 200 l, PN6 + złącze odcinające DN25 + manometr

pojemność 60 l, PN10 + złącze odcinające DN32 + manometr

Rewersyjna, sprężarkowa pompa ciepła typu powietrze/woda, moc grzewcza:~17,4kW; COP:3,7 (A2/W35 EN 14511), moc chłodzenia: 
~17,8 kW; EER:3,8 (A35/W8 EN 14511), zasilanie: 3/N/PE ~400 V, 50 Hz , GWP<150, współpracująca z automatyką układów 
kaskadowych, z dotykowym panelem obsługowym, zapewnione automatyczne odszranianie obiegu

Rewersyjna, sprężarkowa pompa ciepła typu powietrze/woda, moc grzewcza:~35,7kW; COP:3,4 (A2/W35 EN 14511), moc 
chłodzenia:~30,4kW; EER: 3,4 (A35/W8 EN 14511), zasilanie: 3/N/PE ~400 V, 50 Hz, GWP<150, współpracująca z automatyką 
układów kaskadowych, z dotykowym panelem obsługowym, zapewnione automatyczne odszranianie obiegu
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22 Zawór kulowy gwintowany odcinający PN10 DN65 9

23 Zawór kulowy gwintowany odcinający PN10 DN50 8

24 Zawór kulowy gwintowany odcinający PN10 DN40 2

25 Zawór kulowy gwintowany odcinający PN10 DN32 5

26 Zawór kulowy gwintowany odcinający PN10 DN25 9

27 Zawór kulowy gwintowany odcinający PN10 DN20 2

28 1

29 Zawór napełniania instalacji, ciśnieniowy PN16 DN15

z manometrem poziomym  f=63mm o zakresie wskazań 0÷10bar

30 Separator powietrza wraz z zaworem odpowietrzającym PN10 DN20 4

PT Czujnik temperatury przylgowy Pt 1000 3

PE Elektroniczny przetwornik ciśnienia z wyświetlaczem - 4-20 mA/0-10 V 4

P Manometr ogólnego przeznaczenia do pomiaru ciśnienia cieczy w zakresie od 0 –1,0 MPa + kurek manom. i syfon 8

T Termometr przemysłowy w zakresie od 0 - 100 °C 8

Lp Ilość:

1A 6 m

2A 4 szt. 

3A Uszczenienie gazo- i wodoszczelne dla rur DN65 2 szt. 

4A 6 m

5A 4 szt. 

6A Uszczenienie gazo- i wodoszczelne dla rur DN50 2 szt. 

7A 4 szt. 

opracowała: mgr inż. Justyna Kozłowska

Kompaktowa stacja uzdatniania wody kotłowej do zasilania kotłowni wodnych niskotemperaturowych dla zładu o objętości do 2 m3

Zestawienie nie może stanowić jedynej podstawy do zakupu materiałów

Kolano wejściowe preizolowane DN65 w izolacji z pianki PUR i płaszcza HDPE + mufa + pianka - w przypadku przyłącza podziemnego

Nazwa i charakterystyka elementu przyłącza:

Rura preizolowana stalowa pojedyncza DN50 w izolacji z pianki PUR i płaszcza HDPE

Końcówka termokurczliwa 

1

Kolano wejściowe preizolowane DN50 w izolacji z pianki PUR i płaszcza HDPE + mufa + pianka - w przypadku przyłącza podziemnego

Rura preizolowana stalowa pojedyncza DN65 w izolacji z pianki PUR i płaszcza HDPE








